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Pesquisa quantitativa, do tipo não probabilística, por cota. Abordagem pessoal em pontos de fluxo populacional.

Entrevista a partir de Instrumento de Coleta de Dados estruturado, com duração média de 2,5 minutos, e 10 entrevistadores em 

campo.

Foram realizadas 1.060 entrevistas, distribuídas por 28 diferentes pontos de fluxo do município. Foram auditadas 10% das 

entrevistas.

Universo: eleitores residentes em Itanhaém, com 16 anos ou mais. A amostra levou em consideração a proporção de homens e 

mulheres, bem como faixa etária e zona eleitoral.

A margem de erro é de 3%, para mais ou para menos, com intervalo de confiança de 95%.

A aplicação em campo ocorreu nos dias 9, 10 e 11 de dezembro de 2019.

Entrevistas aplicadas por meio físico (prancheta), com supervisão de campo, entrada e tabulação eletrônica via plataforma 

Badra, onde aliás encontram-se disponíveis todos os quadros de tabulação.

A Badra Comunicação encontra-se registrada no Conselho Regional de Estatística da 3ª Região, sob o nº J3238, órgão no qual  

também está matriculado o estatístico Marcos Rogério Simonetti (CONRE-3 10.744) que assina o presente levantamento.
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PONTOS DE FLUXO

PRAÇA NARCISO DE ANDRADE

RUA CUNHA MOREIRA

AVENIDA JOÃO BATISTA LEAL

AVENIDA ALMEIDA JÚNIOR

RUA RODOLFO AMOEDO

PRAÇA ÂNGELO GUERRA

AVENIDA RUI BARBOSA

RUA JOÃO MARIANO

AVENIDA CONDESSA DE VIMIEIROS

RUA ANTONIO PARREIRAS

RUA VÍTOR MEIRELES

RUA ÁLVARO DOS SANTOS

AVENIDA JOSÉ BATISTA CAMPOS

AVENIDA BRASIL

RUA EMÍDIO DE SOUZA

ESTRADA GENTIL PEREZ

ESTRADA CORONEL JOAQUIM BRANCO

RUA SÃO JUDAS TADEU

RUA MARIO GIMENES

RUA DOM PEDRO II

AVENIDA HARRY FORSSELL

RUA PROJETADA

RUA ASSEMBLEIA DE DEUS

RUA ALFREDO LOURENÇO DOS SANTOS

RUA LEOPOLDO ARAÚJO

RUA VITAL FERREIRA



Região Eleitorado % Eleitorado % Aplicado Nominal

Zona 189 76.999 100,0 100,0 1.060

TOTAL 76.999 1.060

Faixa etária % Eleitorado % Aplicado Nominal

16 - 17 anos 0,7 0,8 8

18 - 24 anos 12,1 12,2 129

25 - 44 anos 36,1 36,2 384

45 - 59 anos 24,7 24,5 260

60 anos ou + 26,4 26,3 279

1060

Sexo % Eleitorado % Aplicado Nominal

Masculino 46,1% 46,0 488

Feminino 53,9% 54,0 572

1060
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76.999 100%

1.060 100%

TOTAL GERAL

Eleitorado

Entrevistados

Ótimo

Bom Regular

Ruim

Péssimo

Não

sabe

25,2% 34,9% 37,2% 2,7%

AVALIAÇÃO DO GOVERNO MARCO AURÉLIO,
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Fez menos do

que eu esperava

Fez mais do

que eu esperava

Fez o que

eu esperava

66,0%

10,4%

20,8%

2,8%

AVALIAÇÃO ATUAL SOBRE A EXPECTATIVA QUE TINHA

DE REALIZAÇÃO DO GOVERNO MARCO AURÉLIO
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Não sabe

76.999 100%

1.060 100%

TOTAL GERAL

Eleitorado

Entrevistados



Reprova

Não sabe

Aprova

53,7%

39,1%

7,2%
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APROVA OU REPROVA A 

FORMA DE GOVERNAR DO 

PREFEITO MARCO AURÉLIO

76.999 100%

1.060 100%

TOTAL GERAL

Eleitorado

Entrevistados



INTENÇÃO DE VOTO % Nominal

TIAGO CERVANTES 6,2 66

MARCO AURÉLIO 4,7 50

MARCELO STRAMA 1,8 19

PETERSON 1,5 16

CRIS FORSSELL 1,4 15

RODRIGO DIAS 0,8 8

CAPITÃO GALVÃO 0,6 6

OUTROS 1,7 18

NINGUÉM 27,4 290

NÃO SABE 53,9 572

1060
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QUEM VOTARIA PARA PREFEITO
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Espontânea

Nota: foram citados ainda, mas com índice 
inferior a 0,6%, e na ordem quantitativa de 
citações, Lucas; Professor Fernando; 
“indicação do Marco Aurélio”; Josiane; 
“menos o Marco Aurélio”; Miguelzinho; 
Naldo; Paulo Munhoz; Professor Max; Rui 
Santos; Bolsonaro; Cido Bezerra; “depende 
dos candidatos”; Dr. Carlos; Gabriel; e Hugo.

76.999 100%

1.060 100%

TOTAL GERAL

Eleitorado

Entrevistados



Tiago Cervantes

Marcelo Strama

Cris Forssell

Peterson

Fabiano Gregório

Capitão Galvão

Nenhum

Não sabe

EM QUEM VOTARIA SE A 

ELEIÇÃO FOSSE HOJE E 

ESSES OS CANDIDATOS

Estimulada
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21,9%

6,3%

3,9%

2,1%

31,9%

14,0%

11,4%

8,5%

76.999 100%

1.060 100%

TOTAL GERAL

Eleitorado

Entrevistados



VOTARIA OU NÃO

NO CANDIDATO

APOIADO PELO PREFEITO
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Depende

Não

Sim

20,6%

47,0%

2,8%
Não sabe

29,6%

76.999 100%

1.060 100%

TOTAL GERAL

Eleitorado

Entrevistados



APROVA OU REPROVA A 
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Reprova

Não sabe

Aprova

37,2%

42,5%

20,3%

76.999 100%

1.060 100%

TOTAL GERAL

Eleitorado

Entrevistados



APROVA OU REPROVA A 

FORMA DE GOVERNAR DO

PRESIDENTE JAIR BOLSONARO
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Reprova

Não sabe

Aprova

42,0%

49,9%

8,1%

76.999 100%

1.060 100%

TOTAL GERAL

Eleitorado

Entrevistados



ANÁLISE

A pesquisa realizada pela Badra Comunicação, encomendada pelo Jornal da Orla, na cidade de Itanhaém, e em relação às percepções da
população sobre a administração municipal – entre os dias 9 e 11 de dezembro – revela que 53,7% dos eleitores reprovam a forma de administrar do prefeito
Marco Aurélio (PSDB). Outros 39,1% aprovam, enquanto 7,2% não souberam opinar.
O número guarda relação direta com a avaliação do desempenho da Administração. A maioria dos ouvidos, 37,2%, afirma que o governo do tucano é ruim ou
péssimo, índice superior inclusive ao dos que consideram regular (34,9%) e ao dos que avaliam como ótimo ou bom (25,2%). A soma de ruim-péssimo e regular
(72,1%) bate com outro número que chama atenção: nada menos do que 66% da população afirma que Marco Aurélio fez, à frente da Prefeitura, menos do
que eles esperavam.

A má avaliação parece ter razões de ser. Não são poucos, nos bastidores político de Itanhaém, e mesmo nas rodas de taxistas ou balcões de
padaria, os que expressam o sentimento de que o atual prefeito teria perdido a vontade de governar, o pique de tocar a engrenagem da Prefeitura,
preocupando-se mais com o “charme” do cargo e as portas mundanas que ele abre.
Verdade ou não, o resultado da Pesquisa Badra traduz bem o descontentamento da população com a Administração Municipal, que, depois de sete anos,
parece ter optado mais pela contemplação das paisagens naturais, do que propriamente por arregaçar as mangas. E olha que nem a Cama de Anchieta,
encravada num dos pontos mais belos da costa do Atlântico, justifica tal inércia.

E, em tese, o prefeito não tem do que reclamar, afinal de contas o seu partido, o PSDB, governou o Estado, e ainda governa, ao longo de toda a
sua gestão, não lhe faltando então apoio, trânsito e recursos. Mesmo durante os oitos meses em que Márcio França (PSB) esteve à frente do Palácio dos
Bandeirantes, por sua base eleitoral ser a Baixada Santista, Itanhaém continuou contando com ajuda estadual. Parece mesmo que é uma questão de tesão, ou
da falta dele.
Para se ter uma ideia, apesar de contar com um moderno complexo hospitalar, Hospital Regional Jorge Hossmann, cuja construção foi bancada pelo Governo
do Estado, num investimento que superou os R$ 70 milhões, as reclamações sobre o atendimento insatisfatório só crescem. E ainda que seja uma unidade da
Secretaria de Estado da Saúde, a Prefeitura tem influência direta na gestão. Como saúde é sempre tema prioritário em qualquer munícipio, o que a população
inicialmente acreditou como ser uma vitória política de Itanhaém, abrigar um hospital de porte, se transformou em frustração, já que o acesso aos serviços
praticamente não existe.



E se a saúde vai mal, não é diferente com a Educação, outro setor sensível. O crescente descontentamento dos profissionais da área tem afetado
não só a qualidade do ensino, mas, principalmente, a garantia dos serviços à população. Recentemente, aliás, a Prefeitura se ouviu obrigada a reduzir o horário
de funcionamento de creches, na cidade, prejudicando centenas de famílias.

E veja que as duas áreas, Saúde e Educação, têm muito a ver com as mulheres. E são justamente elas, na faixa etária dos 25 aos 44 anos, que
mais reprovam a forma de governar do prefeito: 57,76%. De novo, o detalhe é que esse perfil é um dos mais numerosos no eleitorado do município.

A cidade que abriga a Praia dos Sonhos, que se tornou nacionalmente famosa com a novela Mulheres de Areia, torce agora para a Administração
tirar a cabeça do mundo da lua. Lua mesmo só para o Tonho da Lua, o personagem célebre da trama. Na vida real, rutinhas, ráqueis, virgílios, alaors, malus e
titos pedem mais ação e menos glamour. Pedem que o sonho não se torne um pesadelo.

INTENÇÃO DE VOTO
Mas nem o mau desempenho do Governo Marco Aurélio afasta o também tucano Tiago Cervantes, atual vice-prefeito de Itanhaém, da

preferência do eleitorado, com vistas às eleições de 2.020. O empresário lidera a corrida pela Prefeitura tanto na pesquisa espontânea como na estimulada.

No primeiro levantamento, ele é naturalmente mais citado que o próprio prefeito, o que é para lá de incomum nas pesquisas de intenção, já que
em geral o chefe do executivo de “plantão” é sempre o nome mais lembrado. Cervantes tem 6,2% da preferência, seguido por Marco Aurélio, 4,7%; pelo eterno
candidato Marcelo Strama, 1,8%, do PSB; pelo vereador Peterson, 1,5%, do DEM; e pela empresária Cris Forssell, 1,4%, do Podemos, que mantém fortes
ligações, inclusive familiares, com o ex-prefeito João Carlos Forssell, outrora padrinho político do prefeito Marco Aurélio e principal responsável por sua
ascensão.

Do alto do largo do Convento de Nossa Senhora da Conceição, no Centro de Itanhaém, o que se deve assistir, em outubro do ano que vem e se
nenhum milagre acontecer, é a repetição conservadora de eleger, pela quarta vez consecutiva, o candidato da situação.

O resultado da pesquisa estimulada confirma isso: com 21,9% das citações, Tiago Cervantes lidera de forma isolada e com quase o dobro das
intenções de Marcelo Strama (11,4%). Em terceiro vem Cris Forssell, 8,5%, seguida pelo vereador Peterson, 6,3%, que é líder do Governo na Câmara. Strama,
Cris e Peterson, considerando a margem de erro, de 3% para mais ou para menos, estão tecnicamente empatados.
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Mas é importante notar que além da postura conservadora do ponto de vista político-eleitoral, a liderança do atual vice-prefeito tem muito de
ancorada na própria figura pessoal do político. Advogado e empresário bem-sucedido, aos 27 anos, ele foi em 2012 o vereador mais votado na cidade, tendo
inclusive presidido, por um biênio, a Câmara Municipal. No próprio Executivo, ocupou pastas importantes como Educação, Habitação e Governo.

A pergunta que não quer calar é se frente ao mau desempenho da Gestão Marco Aurélio, Cervantes fará uma campanha aliada ao atual prefeito,
na ação e no discurso, ou se vai tentar descolar um pouco a sua imagem, pisando em ovos, para não melindrar o padrinho político. Se optar pela condição
primeira, corre o risco de ser pego na curva por Strama ou por Cris Forssell, que certamente irão bater muito na Administração. Na segunda hipótese, pode
perder apoio político e ver migrar parte do estafe da Prefeitura para a campanha, ainda que veladamente, da sobrinha de Forssell. Ele tem até a tradicional
Festa do Divino, uns dos meses depois da Páscoa, para sentir se consegue tomar café com cuscuz, tranquilamente, na praça, com a população.

DÓRIA E BOLSONARO
Ao contrário de outras cidades da Região Metropolitana da Baixada Santista, tanto o Governador João Dória (PSDB), quanto o Presidente da

República, Jair Bolsonaro (sem partido), têm suas formas de governar aprovadas pela população de Itanháem. Enquanto Dória é aprovado por 42,5% dos
entrevistados, Bolsonaro registra um desempenho levemente melhor: 49,9%. A reprovação é de 37,2% e 42%, respectivamente.

O que chama atenção é o fato de 20% dos eleitores de Itanhaém não saberem avaliar a gestão do Governador, o que tecnicamente, em pesquisa
de opinião, significa ausência de sentimento, ou seja, parte da população não consegue sentir ou perceber as ações de governo.

Também pudera! Quais são mesmo as ações do Governo Dória? Um ano à frente do Estado de São Paulo: que marca tem a sua gestão? Nenhum
tipo de enviesamento político aqui, mas é certo que Dória vem repetindo no Estado o que de melhor fez na Prefeitura de São Paulo, ou seja... A ambição em ser
presidente tira de João Dória uma qualidade que muitos paulistas até acreditam que ele tenha, de ser um bom gestor, mas que ao não governar ele deixa de
demonstrar.

Já nosso célebre capitão parece começar a acordar para o Brasil. Não só a economia tem dado bons sinais ou perspectivas, mas ele mesmo, e os
meninos, demonstram estar mais “zen”. Opa, menos intensos e problemáticos, menos dispostos às tantas confusões, desnecessárias, que marcaram os dez
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primeiros meses de Governo. O país ganha com isso, o povo ganha, e o próprio Jair, que pavimenta assim com mais assertividade o caminho de sua reeleição.
Péssimo para Dória. Mas quem garante que a hiena não vai cutucar o leão com vara curta? Os próximos capítulos prometem.

Dalmo Viana é sociólogo, formado pela Fundação Escola de Sociologia Política de São Paulo (FESP), e analista da Badra Comunicação.
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PARA NAVEGAR POR TODO O CONTEÚDO DA PESQUISA, ACESSE:

www.badrapesquisa.com.br

login: badrajoitanhaem
senha: badra#1234

Clicar em ensaio de opinião, selecionar Itanhaém, 
09dezv2019, consulta perguntas


